

УТВЕРЖДАЮ
Заместитель директора по науке и
международным связям
ГБУЗ МО МОНИКИ
им. М.Ф. Владимирского
д.м.н., профессор
Какорина Е.П.
«10» августа 2022г.



ОТЗЫВ

ведущей организации государственного бюджетного учреждения здравоохранения Московской области «Московский областной научно-исследовательский клинический институт им. М.Ф. Владимирского» о научно-практической значимости диссертации Потрясовой Александры Михайловны на тему «Оптимизация методов диагностики и лечения пациентов с асимметричным положением нижней челюсти» на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.14 – Стоматология

Актуальность темы исследования

Диссертация Потрясовой А.М. посвящена актуальной проблеме в междисциплинарном подходе диагностирования и реабилитации пациентов с асимметрией челюстно-лицевой области.

Лечение пациентов с врожденными и приобретенными челюстно-лицевыми деформациями, является одним из наиболее сложных направлений в современной стоматологии. Несмотря на многообразие методик анализа и подходов к лечению асимметрии челюстно-лицевой области, на данный момент все еще отсутствует единая система сбора и анализа диагностических данных, а так же в зависимости от полученных данных, разработки комплексного плана лечения пациента.

Таким образом, создание четкого и последовательного плана обследования гнатических и зубоальвеолярных патологий, оценка морфометрических показателей и разработка классификации асимметричных состояний челюстно-лицевой области, являются основными задачами данной работы.

Новизна исследования и полученных результатов

Впервые проведен анализ основных морфометрических параметров челюстно-лицевой области у пациентов с асимметричным положением нижней челюсти в сравнении с данными, полученными у людей с физиологической окклюзионной нормой. Показаны особенности суставного пространства кранио-фациального комплекса у пациентов с зубоальвеолярными и гнатическими формами асимметричного положения нижней челюсти. Представлены новые данные об особенностях расположения костных структур височно-нижнечелюстного сустава при асимметричном положении нижней челюсти на стороне её смещения и на контрлатеральной стороне с учетом формы патологии. Отмечено несоответствие основных размеров зубных дуг стороны смещения челюсти, параметрам контралатеральной стороны. Предложена классификация основных форм асимметричного положения нижней челюсти. Проанализирована результативность методов диагностики и лечения пациентов с асимметричным расположением нижней челюсти, показывающая эффективность лечения по предложенным критериям лечебно-диагностических мероприятий (соответствия типов лица типам зубных дуг, соразмерность основных параметров лица и зубных дуг, соответствие окклюзионных взаимоотношений функциональной и возрастной норме, соответствие расположения костных элементов сустава типам зубных дуг).

**Связь с планом научно-исследовательской работы, в рамках которой
выполнена диссертация**

Диссертационная работа Потрясовой Александры Михайловны на тему: «Оптимизация методов диагностики и лечения пациентов с асимметричным расположением нижней челюсти» выполнена в полном соответствии с планом научно-исследовательских работ Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет)

**Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций,
сформулированных в диссертации**

Диссертационная работа Потрясовой А.М. является научно-практическим трудом. Полученные данные систематизированы и оформлены корректно, обработаны с применением современных статистических методов.

Научные положения, выводы и рекомендации логически следуют из полученных результатов и полностью отражают суть проведенной работы.

Поставленная автором цель достигнута в полной мере, а выводы логично отвечают поставленным задачам. Практические рекомендации, сформулированные автором, являются схемой для работы врачей, что позволяет их внедрить в работу отделений челюстно-лицевой хирургии и ортодонтии без каких либо дополнительных затрат связанных со специальным обучением специалистов и покупкой дорогостоящих компьютерных программ.

Значимость для науки и практики полученных автором результатов

Значимость научных положений, выводов и практических рекомендаций диссертации Потрясовой А.М. не вызывает сомнений. Данные исследования позволяют проводить дифференциальную диагностику между зубоальвеолярной и гнатической типами асимметричного положения нижней челюсти.

Разработка диагностического протокола и классификации асимметричных состояний челюстно-лицевой области, позволяет выявлять морфологический фактор развития данной патологии, и в последующем повысить эффективность комплексной реабилитации пациентов.

Основные положения, выводы и рекомендации научной работы внедрены в лечебный процесс отделения челюстно-лицевой хирургии и отделения детской стоматологии и ортодонтии Института стоматологии имени Е.В. Боровского ПМГМУ имени И.М. Сеченова, так же были внедрены в учебный процесс профильных кафедр: челюстно-лицевой хирургии имени академика Н.Н. Бажанова, кафедры детской профилактической стоматологии и ортодонтии Института стоматологии имени Е.В. Боровского Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет)

Личное участие автора

Автор самостоятельно разработала идею диссертации, провела анализ литературных данных по теме диссертационного исследования, сформировала группы пациентов, провела клиническое обследование пациентов, их динамическое наблюдение с проведением исследований антропометрического, фотостатического, рентгенологического анализа диагностических данных пациента, в том числе автором была разработана классификация асимметричного положения нижней челюсти. Автором

проанализированы полученные результаты, проведена статистическая обработка полученных данных; подготовка материалов диссертации.

Оценка содержания диссертации

Диссертационное исследование изложено на 121 странице (компьютерный текст, включая список литературы и приложения). В качестве иллюстративного материала представлено 45 рисунков и 24 таблицы. В диссертации имеется введение, глава, посвященная обзору литературных источников по теме исследования. Представлена глава с материалами и методами исследования и три главы с результатами собственных исследований. Также представлены выводы и рекомендации. В список литературы включено 218 источников, из которых 89 были опубликованы на русском языке и 129 работ – на иностранном языке.

Выводы диссертации научно обоснованы, базируются на анализе достаточного количества клинического материала и лабораторного материала с применением современных методов исследования, адекватны поставленной цели и задачам научной работы, что позволяет рекомендовать полученные данные к использованию в практическом здравоохранении.

Работа написана литературным языком с последовательным изложением материала и соблюдением логической взаимосвязи между разделами.

Все результаты проведенных исследований нашли отражение в 8 работах, в том числе 7 статей в журналах, включенных в Перечень рецензируемых научных изданий ВАК Минобрнауки, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук; 1 статья в изданиях, индексируемых в международных базах Web of Science, 2 публикации в сборниках материалов международных и всероссийских научных конференциях.

Рекомендации по использованию результатов исследования.

Результаты диссертационной работы Потрясовой А.М. могут быть внедрены в клиническую практику стоматологических лечебных учреждений, включены в программу обучения врачей-стоматологов системы высшего и дополнительного профессионального образования, в качестве научно-методических рекомендаций при подготовке врачей-ординаторов системе постдипломного образования.

Заключение

Диссертация Потрясовой Александры Михайловны на тему «Оптимизация методов диагностики и лечения пациентов с асимметричным положением нижней челюсти» является научно-квалификационной работой в которой решена актуальная научная задача - повышение эффективности лечения пациентов с асимметричным положением нижней челюсти за счет совершенствования методов дифференциальной диагностики зубоальвеолярной и гнатической форм патологий, что имеет существенное значение для стоматологии.

По своей актуальности, научной новизне, научно-практической значимости диссертация соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук согласно п.16 Положения о присуждении ученых степеней, утверждённого в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет) утвержденным приказом ректора №0094/Р от 31.01.2020 года, а сам автор Потрясова Александра Михайловна достойна

присуждения искомой ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.14 – Стоматология.

Отзыв обсужден на совместной научной конференции сотрудников отделения челюстно-лицевой хирургии и кафедры челюстно-лицевой хирургии и госпитальной хирургической стоматологии ФУВ ГБУЗ МО МОНИКИ им М.Ф. Владимирского, протокол №6 от 27.07 2022г.

Руководитель отделения челюстно-лицевой хирургии,
заведующий кафедрой челюстно-лицевой хирургии
и госпитальной хирургической стоматологии ФУВ
ГБУЗ МО МОНИКИ им М.Ф. Владимирского,
доктор медицинских наук
(14.01.14 – Стоматология)


А.М. Сипкин

Подпись д.м.н. Сипкина А.М. заверяю.

Ученый секретарь
ГБУЗ МО МОНИКИ им М.Ф. Владимирского,
доктор медицинских наук, профессор


Н.Ф. Берестень

Государственное бюджетное учреждение здравоохранения Московской области «Московский областной научно-исследовательский клинический институт им. М.Ф. Владимирского».
129110, г.Москва, ул.Щепкина, 61/2.
Тел.: 8-495-681-55-85, e-mail: moniki@monikiweb.ru
www.monikiweb.ru